

ЛИДА И ДЕНИС

Как-то, возвращаясь с работы, Лида увидела объявление: «Набираем танцоров в ансамбль». Лида зашла в ДК железнодорожников и записалась. Ей сказали, что танцы будут проходить два раза в неделю. Лида после работы спешила в ДК, где проходили репетиции. Она узнала, что они ездят по краю с концертами.

В коллективе она быстро освоилась. Ей нашёлся партнёр. Его звали Денис. От него недавно уехала партнёрша по танцам. Они скоро станцевались и были отличной парой. Вскоре её выбрали солисткой ансамбля. Она была лёгкая на ногу и очень пластичная. После школы её всегда тянуло на репетицию. В ансамбле разучивали национальные танцы. Костюмы шили тогда сами. Венки плели из проволоки, бумаги и лент. Зато из зала смотрелось очень красочно. Танцуя постоянно с Денисом, она стала смотреть на него не только как на партнёра по танцам, но и как на мужчину. Денис ей симпатизировал. Они часто вместе ходили в кино. Денис её провожал до дома. Оказалось, что он был сирота. Его воспитывала тётя. Она, не имея своих детей, очень

заботилась о мальчике. Денис был из Ленинграда. Это Лида узнала позже.

Вскоре они поженились. У Лиды уже нашлись два брата, а у Дениса никого не было. Лида однажды вечером рассказала Денису, как она чуть не развела своего брата с женой. Денис, выслушав рассказ Лиды, вспомнил случай.

У них в деревне двое молодых людей хотели пожениться. Когда пошли к батюшке просить благословения, он заглянул в приходскую книгу и сказал: «Это невозможно!» — «Почему?» — спросил жених. «Вы брат и сестра». — «Как так?» Священник ответил: «Когда-то давно в нашей деревне жил дед Егор. Придя в церковь перед смертью, он исповедовался и рассказал, что любил свою соседку, но отец женил его на богатой вдове. В то время было так заведено. Нельзя зажиточному мужику жениться на бедной. Это было бы позором для всего рода. Мужик был обязан сохранять нажитое до него и каждый раз из рода в род приумножать его любым путём. Во время прощания с любимой дед остался ночевать у неё. После она забеременела. Дед узнал и сказал отцу. Тот был в гневе. Любимой пришлось уехать. Прошло два года. Дед получил письмо. У него родился сын. Они живут в городе. Работают на хозяина в лавке, живут в доме прислуги. У неё всё хорошо. Когда через много лет её сын вернулся в деревню, он встретил девушку и полюбил её. Она оказалась дочерью этого деда. Однокровкам жениться нельзя до четвёртого колена. А в старину не разрешалось до седьмого колена». Молодые расстались и встречались уже как родственники.

Когда Денис закончил свой рассказ, Лида подумала: «А сколько же людей после войны не нашли своих родственников? Когда в роддомах рождаются неполноценные дети, то приходится выяснять их родство по ДНК. Хорошо что у меня этого не случилось».

Теперь она с Виктором в кровном родстве. С удовольствием ездят друг к другу в гости. Дети любят общаться, проводят лето вместе. То отдыхают в совхозе у Виктора, то в городе вместе развлекаются — ходят в цирк, качаются

в парке на аттракционах. Ходят на природу, в зверинец. Очень любят кататься на катамаранах по Енисею.

ПОСЛЕВОЕННАЯ СЕМЬЯ

Пётр Иванович проводил отца на поезд, а сам вернулся в его дом. Он вспоминал, как ему трудно приходилось одному поднимать Пашку и Витю. Слава Богу, всё хорошо. Его сын уже определился, завёл свою семью. У Полины всё наладилось с Виктором. Все живут близко друг от друга. Никто не убежал в город. Живут по пословице: «Где родился, там и пригодился».

Через три недели отец Петра Ивановича вернулся из госпиталя. Ему выделили путёвку на двоих на курорт, но он не хотел никуда ехать.

— Я уже подлечился, — сказал он.

Сын настоял, чтобы они с Верой съездили на озеро Шира.

— Это совсем близко, — уговаривал Ивана сын. — Там хорошее грязелечение, да и климат менять не надо.

Отец, наконец, согласился.

Когда они приехали в санаторий, он встретил медсестру, которая лечила его во время войны в госпитале.

Неля давно с семьёй жила в Шира, работала в санатории. Иван вспомнил рассказ Нели. Она была молода, ей только исполнилось восемнадцать. Вместо того чтобы поехать учиться, она вышла замуж сразу после десяти классов. Началась война. Муж ушёл со своими одноклассниками на фронт. Их деревню оккупировали немцы. Они жили как в плену. В сорок третьем году немцы зверствовали на Брянщине. Когда им пришлось бежать, они выстроили в ряд нескольких жителей и, прикрываясь ими, как живым щитом, погнали их впереди себя. Среди них были и Неля с дочкой.

Когда наши войска освободили пленных, Нелю нашли в одной из воронок лежащей без сознания. Под ней увидели маленькую девочку. Нелю погрузили в кузов полуторки, а

девочку взял в кабину шофёр. Живая, симпатичная девочка стала играть с водителем, обнимать его и называть папой. Девочку временно передали в приют. Шофёр записал, где её нашли и в какой госпиталь поместили её маму.

Иван узнал, что шофёр после войны забрал девочку из приюта. Неля же, когда поправилась, стала помогать вывозить раненых. Так и осталась при госпитале медсестрой. Дочку нашла позже, через шофёра. Его звали Михаил. Дочь не хотела никуда уходить от папы. Так они стали жить втроём. Нелин муж погиб на войне. Миша до войны не был женат. У него погибла вся семья: брат, сестра и родители. В первые годы войны они жили в Бресте.

Иван был рад встрече. Он вспоминал Нелю совсем девочкой, когда очнулся после наркоза. Она ему смачивала губы водой. Он же просил пить, но после операции этого делать нельзя. Иван был благодарен врачам и медсёстрам госпиталя, что остался живой. Выписался на своих ногах.

— Сейчас у меня уже правнук растёт, замечательная жена Верочка, — рассказал он о своей семье.

Ещё о Снежане и Викторе, которые выросли в его семье. Неля просила Ивана, чтобы он приезжал с семьёй к ней, места хватит, да и подлечиться Вере тоже надо. Благо, что близко от дома. Юг Красноярского края великолепен своей природой: много рек, озёр, тайга, которая не раз спасала беженцев от голода и холода.

Прошёл год, и Иван приехал к Михаилу уже как другу. Вере очень нравилось жить в просторном доме Михаила. Она отдыхала душой и телом, купаясь в озере. Вечерами с Иваном плавали на лодке по озеру. Михаил их водил на пресное озеро на рыбалку.

Вечерами они сидели на веранде и за бутылкой пива вспоминали военные эпизоды.